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B4_E6_B3_A8_c46_521942.htm 行政行为可以根据不同的标准

进行分类。对行政行为的分类主要有： （一）内部行政行为

与外部行政行为 以行政行为的适用与效力作用的对象范围为

标准，可将行政行为分为内部行政行为与外部行政行为。 内

部行政行为，是指行政主体在内部行政组织管理过程中所作

的只对行政组织内部产生法律效力的行政行为，如行政处分

等。外部行政行为，是指行政主体在对社会实施行政管理过

程中，针对公民、法人或其他组织作出的行政行为，如行政

许可行为等。 【例题单选题】行政复议机关依法受理行政复

议案件并作出行政复议决定，属于（ ）行政行为。 A.依职权

的 B.非要式 C.外部 D.抽象 答案：C （二）抽象行政行为与具

体行政行为 以行政行为的对象是否特定为标准，可将行政行

为分为抽象行政行为与具体行政行为。 抽象行政行为，是指

以不特定的人或事为管理对象，制定具有普遍约束力的规范

性文件的行政行为，如制定行政法规、行政规章等行政行为

，它包括行政立法行为与制定不具有法源性规范性文件的行

为两类。 具体行政行为，是指行政主体在行政管理过程中，

针对特定的人或事采取具体措施的行为。其行为的内容和结

果将直接影响某一个人或组织的权利或义务，其最突出的特

点就是行为对象的特定化和具体化。包括行政许可行为、行

政处罚行为等。 为了让您更好的理解抽象行政行为与具体行

政行为，以下讲解请您认真查阅： 行政复议的受案范围是具

体行政行为，包括一部分抽象行政行为（具体指，国务院有



关部门的规定、县级以上地方各级人民政府及其工作部门的

规定以及乡、镇人民政府的规定等）。行政诉讼的受案范围

只能是具体行政行为。 【例题单选题】下列行为属于抽象行

政行为的是（ ）。 A.行政处罚 B.行政立法 C.行政确认 D.行

政监督检查 答案：B 以规范程度和效力等级为标准，抽象行

政行为分为行政立法行为和其他抽象行政行为两类。 （三）

羁束行政行为与自由裁量行政行为 以行政行为受法律规范拘

束的程度为标准，可将行政行为分为羁束行政行为与自由裁

量行政行为。 羁束行政行为，是指法律规范对行政行为的范

围、条件、标准、方式、程序等作了较详细、具体、明确规

定的行政行为。如税务机关征税，只能根据法律、法规规定

的征税范围、征税对象以及税种、税目、税率来进行税收征

管，税务机关没有选择、裁量的余地。自由裁量行政行为，

是指法律规范仅对行为目的、行为范围等作出原则性规定，

而将行为的具体条件、标准、幅度、方式等留给行政主体自

行选择、决定的行政行为。 （四）依职权的行政行为与依申

请的行政行为 以行政主体是否可以主动作出行政行为为标准

，可将行政行为分为依职权的行政行为与依申请的行政行为

。 依职权的行政行为，是指行政主体依据法律设定或授予的

职权，无须相对方的申请而主动实施的行政行为。如税务机

关的征税行为，是典型的依职权的行政行为。 依申请的行政

行为，是指行政主体必须根据相对方的申请才能实施的行政

行为，未经相对方的请求，行政主体不能主动作出行政行为

。如颁发营业执照、经营许可证等行政行为。 【例题单选题

】下列行政行为中，（ ）属于依职权的行政行为。 A.税务登

记 B.一般纳税人认定 C.税务行政许可 D.税收保全措施 答案



：D 【例题单选题】税务机关对某企业核定应纳税额的行为

属于（ ）。 A.双方行政行为 B.行政裁决行为 C.非要式行政行

为 D.依职权的行政行为 答案：D （五）单方行政行为与双方

行政行为 依行政行为成立时参与意思表示的当事人数目为标

准，可将行政行为分为单方行政行为与双方行政行为。 单方

行政行为，是指行政主体通过自己单方意思表示，无须征得

相对方同意即可成立的行政行为，如行政处罚行为等。 双方

行政行为，是指行政主体为实现公务目的，与相对方协商达

成一致而成立的行政行为，如行政委托行为、行政合同行为

等。这种行为的基本特征在于行政行为必须征得相对方同意

方能成立，即相对方的最后同意是双方行政行为有效成立的

必备条件。 （六）要式行政行为与非要式行政行为 以行政行

为是否应当具备一定的法定形式为标准，可将行政行为分为

要式行政行为与非要式行政行为。 要式行政行为，是指必须

具备某种法定形式或遵守法定程序才能成立生效的行政行为

。非要式行政行为，是指不需一定方式和程序，无论采取何

种形式都可以成立的行政行为。如公安机关对酗酒的人采取

强制约束的行为。 【例题多选题】税务机关对违反税收征管

规定的相对方处以罚款的行为属于（ ）。 A.内部行政行为 B.

外部行政行为 C.要式行政行为 D.非要式行政行为 答案：BC 

（七）作为行政行为与不作为行政行为 以行政行为是否以作

为方式表现为标准，可将行政行为分为作为行政行为与不作

为行政行为。作为行政行为，是以积极作为的方式表现出来

的行政行为，如行政奖励、行政强制行为等。 不作为行政行

为，是指以消极不作为的方式表现出来的行政行为。 （八）

行政立法行为、行政执法行为与行政司法行为 以行政权作用



的表现方式和实施行政行为所形成的法律关系为标准，可将

行政行为分为行政立法行为、行政执法行为与行政司法行为

。 行政司法行为，是指行政主体作为争执双方以外的第三者

，按照准司法程序审理特定行政争议或民事争议案件，并作

出裁决的行为。具体包括行政调解、行政裁决、行政仲裁、

行政复议等行为。 行政执法行为，是指行政主体依法实施的

直接影响相对方权利义务的行为，或者对个人、组织的权利

义务的行使与履行情况进行监督检查的行为。具体包括行政

许可、行政确认、行政奖励、行政处罚、行政强制、行政监

督检查等行政行为。 行政立法行为，是指有权行政机关依法

定职权和程序制定行政法规和行政规章的行政行为。 【例题

多选题】下列各行为中，（ ）属于行政司法行为。 A.行政处

罚 B.行政裁决 C.行政复议 D.行政诉讼 答案：BC 【例题单选

题】行政机关通过（ ）形成与不确定的行政相对方之间的一

种拟制权利义务关系。 A.行政复议行为 B.行政立法行为 C.行

政强制行为 D.行政监督检查行为 答案：B （九）行政终局裁

决行为与国家行为 行政终局裁决行为意味着对法院司法审查

的排除，剥夺了行政相对人不服裁决的司法救济。行政终局

裁决行为，是指法律规定由行政机关最终裁决的具体行政行

为。 国家行为，是指涉及国家重大利益，具有高度政治性的

行为，一般与国家的主权有关。国家行为虽然是行政机关作

出的行为，但是代表整个国家的利益和主权，如国防和外交

行为。行政相对人不得因不服国家行为而起诉。如果行政相

对人因国家行为遭受损失，一般可以通过国家补偿的途径得

到救济。 【例题多选题】税务机关依法实施发票的使用与管

理许可的行为属于（ ）行政行为。 A.依职权的 B.双方 C.外部



D.具体 答案：CD 【例题多选题】公民、法人或者其他组织

就特定的法律事实或法律关系向行政机关提出申请，行政机

关依法确认的行为属于（ ）。 A.行政登记 B.行政确认 C.行政

许可 D.羁束的行政行为 答案：BD 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


